
ÑAÏI SOÁ (tuần 5) 

Baøi 5: PHÂN TÍCH ĐA THỨC THÀNH NHÂN TỬ BẰNG PHƯƠNG 

PHÁP DÙNG HAÈNG ÑAÚNG THÖÙC  

A. Phương pháp thực hiện 
       - Sử dụng 7 hằng đẳng thức theo chiều biến đổi tổng thành tích  
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B. Áp dụng:  
Áp dụng 1: Phân tích đa thức thành nhân tử 

1) Bình phöông cuûa moät toång: A
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b) x2+4x+4 = (x +2)2 
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b) 4x2 – 12xy +9y2 = (2x-3y)2  

3) Hieäu cuûa hai bình phöông:   A
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VD:  a) x2 – 1 = (x+1)(x-1)  

b) x2 – 4y2
 = (x-2y) (x+2y)  

c) Tính nhanh: 992-1=(99-1)(99+1)=98.100=9800 
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VD:  a/ x3 + 3x2 + 3x + 1= (x + 1)3  

b/ 8x3 + 12x2y + 6xy2 + y3 = (2x + y)3  
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b/ x3 – 6x2y + 12xy2 – 8y3 = (x – 2y)3  
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VD:  a) x3 + 1= x3 + 13 = (x+1)(x2-x+1)   

b) x3 + 8 = x3 + 23   = (x+2)(x2-2x+22) 
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VD:  a/ x3 – 1= x3 + 13 = (x-1)(x2+x+1)  

b/ 8x3 – y3 = (2x)3 – y3 = (2x – y)(4x2 + 2xy + y2) 

 

Áp dụng 2: Tính nhanh 

VD: Tính nhanh:  

a) 992-1= (99-1)(99+1)=98.100=9800 

b) 1052 − 25 = 1052 − 52 = (105 +5)(105 − 5) = 110 . 100 = 11000 

 

 

  



Áp dụng 3: Tìm x 

VD: tìm x 
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Áp dụng: Chứng minh chia hết 

Ví dụ : cm rằng : (2n + 5)2 - 25  4 với mọi số nguyên n. 

Giải:  Ta có : (2n + 5)2 − 25 

= (2n + 5)2 − 52 

= (2n + 5 - 5 )(2n + 5 + 5) 

= 2n(2n + 10) = 4n(n + 5)     

nên (2n + 5)2 − 25  4 

 

HÖÔÙNG DAÃN HOÏC ÔÛ NHAØ 

    - Hoïc thuoäc caùc haèng ñaúng thöùc 

- Laøm baøi taäp: 44; 45; 46 trang 20&21 SGK 

 

 

BÀI TẬP THÊM (khuyến khích HS làm) 
Bài 1: Phân tích đa thức thành nhân tử ( phương pháp dùng hằng đẳng thức) 
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Bài 2: Tìm x biết 
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6 31
125

64
x y−

3 23 3 1x x x+ + +
3 26 12 8x x x+ + +
3 29 27 27x x x+ + +
3 212 48 64x x x+ + +
3 215 75 125x x x+ + +

2 4 0x − =

2 36 0x − =

2 25 0x − =

2 6 9 0x x+ + =

2 4 4 0x x+ + =

2 14 49 0x x− + =

3 23 3 1 0x x x+ + + =

3 23 3 1 0x x x− + − =

3 26 12 8 0x x x+ + + =

3 26 12 8 0x x x− + − =

3 81x =

3 49 0x x− =



  

 


